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συζήτησης τις εξελίξεις στη Συρία. Οι επαφές αυτές έρχονται 
σε συνέχεια όσων διέρρευσε το τουρκικό υπουργείο Εξωτερι-
κών στο πρακτορείο Αναντολού, ότι δηλαδή οι αξιωματούχοι 
υπογράμμισαν την ανάγκη των χωρών τους να ενεργούν συ-
ντονισμένα σε περιφερειακά ζητήματα.

Οι ίδιες πηγές πάντως επισημαίνουν πως ο Ρούμπιο (που ού-
τως ή άλλως δεν έχει τη φήμη φιλότουρκου) δεν άλλαξε διόλου 
τη γραμμή της κυβέρνησης Μπάιντεν σε ό,τι αφορά τη Συρία 
και δεν έδειξε διατεθειμένος να αφήσει τους Κούρδους στην 
τύχη τους. Σύμφωνα με το Στέιτ Ντιπάρτμεντ, ο Ρούμπιο τό-
νισε την «ανάγκη να υπάρξει μετάβαση χωρίς αποκλεισμούς 
στη Συρία και να διασφαλιστεί ότι η νέα κυβέρνηση θα απο-
τρέψει τον κίνδυνο η χώρα να μετατραπεί σε πηγή διεθνούς 
τρομοκρατίας», χρησιμοποιώντας ακριβώς τη φρασεολογία 
του προκατόχου του, Αντονι Μπλίνκεν, κατά τη διάρκεια πε-
ριοδείας του στην περιοχή τον περασμένο μήνα και μετά την 
πτώση του καθεστώτος Ασαντ.

Πρωταρχικό μέλημα
Στην Αθήνα εκτιμούν πως το συριακό ζήτημα και η στάση που 
θα κρατήσουν οι ΗΠΑ απέναντι σε αυτό αποτελούν το πρωταρ-
χικό μέλημα για την τουρκική διπλωματία, σε τέτοιο βαθμό ώστε 
να μην ασχολείται και πολύ με τα όσα συμβαίνουν γενικότερα 
στην περιοχή μας. Αίσθηση προκαλεί, μάλιστα, η υποτονική 
αντίδραση της Αγκυρας στις γεωτρήσεις που ξεκίνησε την Πα-

ρασκευή η Κυπριακή Δημοκρατία στο οικόπε-
δο 5 της κυπριακής ΑΟΖ. Βεβαίως, η σύνθεση 
της κοινοπραξίας που διενεργεί τη γεώτρηση 
αποτελεί εμπόδιο για επιθετικές κινήσεις από 
την Τουρκία, μιας και απαρτίζεται από την αμε-
ρικανική ExxonMobil και την QatarEnergy, την 
κρατική εταιρεία του Κατάρ που είναι σύμμα-
χος της Τουρκίας. Ωστόσο, είναι αξιοσημείωτο 
ότι η Αγκυρα δεν αντέδρασε ούτε στην κυπρι-
ακή Navtex που εκδόθηκε την ημέρα της ορ-
κωμοσίας του Τραμπ, στις 20 Ιανουαρίου. Για 
να μην εμπλακεί, δε, η ίδια περισσότερο, εξέ-
δωσε Navtex στην οποία αναφέρει ότι η περι-
οχή των γεωτρήσεων είναι εκτός της δικής της 
δικαιοδοσίας. 

Διπλωμάτες στην Αθήνα λένε ότι η ηρεμία 
στο Αιγαίο και στην ανατολική Μεσόγειο είναι 
ευπρόσδεκτη, ωστόσο δεν εκτιμούν ότι θα έχει 
διάρκεια. Οπως επισημαίνουν, η Τουρκία κυνη-
γά έναν διπλό και αντιφατικό στόχο στη Συρία 
- από τη μια δηλαδή να σταθεροποιηθεί το κα-
θεστώς ώστε να μπορέσει να στείλει πίσω στη 
χώρα τα τρία εκατομμύρια Σύρων προσφύγων 
που βρίσκονται σε έδαφός της και από την άλ-
λη να εμπλέξει το νέο καθεστώς στη Δαμασκό 
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Σ
ε  φάση αναμονής έχει εισέλθει ο ελλη-
νοτουρκικός διάλογος, με τη διαδικα-
σία να έχει ουσιαστικά «παγώσει», κα-

θώς όλοι οι εμπλεκόμενοι περιμένουν από τον 
Ντόναλντ Τραμπ να αποσαφηνίσει της προ-
θέσεις του για την περιοχή της Μεσογείου και 
της Μέσης Ανατολής. Για την Τουρκία, όπως 
αντιλαμβάνονται στο ελληνικό υπουργείο Εξω-
τερικών, το Συριακό έχει αυτή τη στιγμή από-
λυτη προτεραιότητα και αυτός είναι ένας από 
τους λόγους που τα επόμενα βήματα της ελ-
ληνοτουρκικής προσέγγισης έχουν καθυστε-
ρήσει. Ανεπίσημα, διπλωματικές πηγές παρα-
πέμπουν την προγραμματισμένη σύγκληση 
του Ανώτατου Συμβουλίου Συνεργασίας για 
τον Μάρτιο, χωρίς κάποια βεβαιότητα ότι αυ-
τό θα πραγματοποιηθεί και πότε. 

Στην Αθήνα περιμένουν για να δουν αν θα 
αλλάξουν οι ισορροπίες στην ανατολική Με-
σόγειο με τη νέα αμερικανική διοίκηση, χω-
ρίς ωστόσο να υπάρχουν, προς το παρόν, τέ-
τοιες ενδείξεις. Διπλωματικές πηγές επισημαί-
νουν πως μετά την τηλεφωνική επικοινωνία 
του με τον νέο Αμερικανό υπουργό Εξωτερι-
κών, Μάρκο Ρούμπιο, ο Τούρκος υπουργός 
Εξωτερικών, Χακάν Φιντάν, επιδόθηκε σε μια 
έντονη διπλωματική κινητικότητα για να δείξει 
στις ΗΠΑ ότι είναι χρήσιμος. Την περασμένη 
Πέμπτη, ο Τούρκος υπουργός Εξωτερικών εί-
χε τηλεφωνική επικοινωνία με τους ομολόγους 
του της Ρωσίας και του Ιράν, Σεργκέι Λαβρόφ 
και Αμπάς Αραγτσί αντίστοιχα, με κύριο θέμα 
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Ο νέος Αμερικανός 
υπουργός Εξωτερικών, 
Μάρκο Ρούμπιο, 
και η σύζυγός του, 
Τζάνετ, κατά την τελετή 
ορκωμοσίας με τον νέο 
αντιπρόεδρο των ΗΠΑ, 
Τζέι Ντι Βανς


